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(2) les deux polys du cours.
Le sujet comporte 4 pages.

Votre code dmfﬁr;h'{r derid de fagon lisible, avee des indentations ef des accolades approprices per-
mettant de vorr 'r”_ Jin des blocs de code (fin de boucles. cle. ). Vous pouvez. si vous le jugez ulile, dorin
des fonctions auriliaives. o

I1 est inutile d’écrire les includes. Une gestion d'erreurs, méme minimaliste, sera ap-

A P {EA . . :
préciée (mais ce n'est pas le point le plus important).

Exercice 1

Question 1: On exécute le programme suivant.

int main(int argv, char xargc|]){
char buff|{1024];
char =txt="abcdefghijkmn";
char =tl="xxx";
char *t2="uuu";
int d;
d=open{"toto", O RDWR|O_TRUNC
wikte{d, extstrlen{tut));
Iseek (d,—8,SEEK_CUR);
tead (d e butf 3
write (STDOUT_FILENO,& buff ,2);
weitsid. o1 ; stelen(tl 33
Iseek (d.0,SEEK_SET);
write{(d.t2,strlen(t2));
exit (0);

O_CREAT|O_APPEND, S_IRUSR|S_IWUSR):

Qu'affiche-t-il sur le terminal 7 Quel est le contenu du fichier toto aprés I'exécution du programme ?

On suppose qu'on supprime O_APPEND dauns open, ligne 7. Quel sera le contenu du fichier toto
aprés 'exéeution de programme aprés cette modification ?

Question 2: On sait que quand on installe un handler pour un signal le handler est hérité par le
processus fils & travers de fork().
Mais qu’est-ce qui se passe quand un processus fait exec?
(1) Les handlers que le processus posséde sont maintenus.
(2) Tous les handlers du processus disparaissent (on revient au traitement de signaux par défaut).

Choisir la réponse et justifier.

EXGI‘CiCG 2 [signaux] On considére le programme selmot suivant :
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3 int ido
foint {termin
¢ int mam{int argc. char =~»argv
T if{argt ! 334
N fprintf{stderr., "neage_ s oomC__ ok i basename (argv [0]))
Y exit (1},
10 }
11 ouprir le terminal
12 {dterminal open (" ‘dev ‘tty". O RDWR ).
13
14 size U len_messC strien(argv|1]):
15 size _t len_messQ = strlen( argv|[2] ):
16 chér ¢;
17 ssize _t len:
18 while{ 1 ){
10 jon = read{ fdin, &e, 1)
20 if( len == 0 )
21 break ;
22 Jx ecrite sur le terminal soit argvf1] soit argv [2] en fonction
23 « de caractere lu sur les descripteur fdin *,
24 PEL & == 0 ) {
25 write (fdterminal . argv|[1]. len_messC )
26 lelse if{ ¢ = L L
27 write (fdterminal , argv|2], len_messQ );
28 }
29
30 if( write( fdout, Bo, I ps==l]
31 exit (1);
v }
33 iF lem =0 ¥
34 fprintf(stderr, "fdin_closed");
35 exit [1);
36 lelse if(len = -1)
37 perror ( "\ nproblem_read" };
38
24 exit (0);
40 }

La commande selmot implémentée par ce programme prend deux paramétres mC et mQ et, dans une

boucle. elle lit un caractére sur le descripteur 0, écrit le méme caractére sur le descripteur 1 et éerit
sur le terminal soit le mot argv[1] soit le mot argv [2] en fonction de caractére lu sur le descripteur
0.
11 faut noter que les descripteurs 0 et 1 ne sont pas forcement lié au terminal (& cause de redirections

possibles), pour cette raison dans la ligne 12 on ouvre explicitement le terminal.
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e T

r lo traitement de signaux .
woit le signal SIGUSR1 alors it la prochaine lecture d'un earactore sut
le descriptenr 0 on inverse le caractére ¢orit sut le descripteur 1. si le caractere tu est 'C' alors
on écrit Q7. &i le caractere lu est Q" on ¢crit SN

doit se produire une ceule fois, ensuite Je programme rovient au
il copie le carnctore lu sur e descipteur 0 vers le descipteu

\Modifier selmot pour ajoute
«i le programme selmot ¢

Cette inversion de caractére
comportement normal, ¢'est-g-dire
1

La prochaine inversion de caractére aura liew & la prochaine réception de SIGUSRI.
Notez que le handler w'écrit rien sur le descripteur
indicateur pour indiquer la réception du signal. Clest dans
un caractére sur le deseripteur 1 qu'il faut inverser le caractére si lindicatenr est positionnd.

— alaréception de signal SIGPIPE le programmnie selmot doit écrire sur le terminal "pas de lecteur”
ol terminer. (Le signal SIGPIPE st envové quand un processus essaie docrire dans un tube qui
n'a pas de Jecteurs.)

_~ le signal SIGUSR1 peut ¢tre regu pendant l'ex
faut faire en sorte que
— soit I'appel systeme read, write inte

installant le handler de SIGUSR1 de fagon appropriée).
—- soit détecter que read ou write ¢tait interrompu par un signa
interrompu. (Remarque : quand read ou write gont interrompus par utl signal ces deux

appels systéme retournent —1 et errno == EINTR).

1. le handler doit juste positionner un
la boucle while quand selmot Gerit

scution de read (ligne 19) ou write (ligne 30). 11

rrompu par le signal reprennc automatiquement (en

| et revenir a read ou write

Exercice 3 [redirectionsl Ecrire un programme bingbang qui crée deux processus fils, appelons

les £i1s1 et fils2 respectivement.

Les deux fls exécuteront le méme programme selmot donné dans Pexercice précédent, filsl doit

exécuter

./selmot toto titi

tandis que £ils2 doit exécuter

./selmot tic tac

Quand exec échoue il faut terminer le processus qui a fait exec.

Les deux fils doivent étre lics par deux tubes anonymes.
‘ .Le premier tl}be, appelons le tubelto2, sert A la communication de £ils1 vers fils2 : quand filsi :
écrit sur le descripteur 1 il faut que le caractére écrit soit envoyé dans tubelto2 et quand £ils2 lu sur
le descipteur 0 il faut qu'il lise sur tubelto2. k
1 >1L§ ‘(lGEIXlL’mG tube, .appcﬂon% le tube2tol, sert & la communication de £ils2 vers filsl : quand

ils?2 écrit sur le desc‘rlpteur 1 il faut que le caractére ¢crit soit envoyé dans tubeZtol et juand £ilsl

lu sur le descipteur 0 il faut qu'il lise sur tube2tol. - ¥ =

Xous devez fermer tous les descripteurs inutiles chez les deux fils

prés avoir implémenté le comportement décrit ci :
crit ci~dessus BUX ' ¢

g 4 e s le deux fils 3_911t bloqués sur read (les

Pour démarrer 1la communicats T .

ication entre deux-fréres le pr sre derit

: it : ] \ ; rocessus pér i '
le caractére C (il le fait une seule fois) et il termine 5 D e 65 gsdagiis iy
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i . T ST IGUSR1 (nous ne
Nous vonlons empécher que exéeution de £ soit interrompue pat ,(l signal S
. x fie &3 Y : ‘ox(c i {7 i
voulons pas que le handler du signal soit excéeutd pendant 1 ().(.f :11}()11 fl f )i() I
Mais si le signal SIGUSR1 est effectivement envoyé pendant I'exécution de £0) 1l 1é .l - oot
i n.. i f ire on sorte » 'exocution de handier
du sienal soit exéeuté un fois £() terminé. Autrement, il faut faire en sorte que I'ex¢cutio ]
sigmal ¢ )
soit juste retardée jusqu'a la fin de f @
Eerire un fragment de code qui implémente ce comportement
blogquer SIGUSRL avant I'appel & £0).
exceuter £(), N
O : 3 Stectoe s a ete recu
— débloquer le signal SIGUSRL apres 'exéeution de £() et si on détecte que SIGUSRL a rec
quand il a 6té bloqué (signal pendant) alors reenvoyer SIGUSR1 & sol-meme.

Exercice 5 Des processus communiquent par la mémoire partagée, le pére (producteur) écrit
un entier dans la mémoire, le fils (consommateur) lit 'entier ¢erit par le pére.
Le contenu de la mémoire partagée est décrite par la structure
struct memoire{
sem_t libre:
sem_t occupe;
int info;

ot les sémaphores anonymes libre et occupe indiquent si info contient ou non un entier.

Question 1: Ecrire une fonction

struct memoire =init ()

qui erée la mémoire partagée pour stocker la structure struct memoire. La fonction initialise les deux
sémaphores (1ibre vaut 1 et occupe vaut 0 initialement). init retourne le pointeur vers la mémoire
partagé.

Question 2: Icrire la fonction

int produire( struct memoire *mem, int value)

qui met dans la mémoire partagee la valeur value {seulement si mé
sorte quiaucun autre processus ne puisse ni lire ni modifi

moire n est pas occupée). Faire en
devient occupée,

er la mémoire pendant ce temps. La mémoire

Question 3:  Ecrire la fonetion

int obtenir( struct memoire. Amem
r

qui met & Uadresse pyva / s
etain B ELue l_a m!e}l_; stockée dans la mémoire partagée. Faire en sor ;
C85US ne puisse ni lire ni modifier la mémaoire pendant ce temps Sorte qu aucun autre
La mémoire devient libre. : ' - 2 :

int *pvalue)
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